
 

 اختبار المشتقة الاولى لتعٌٌن القٌم القصوى :

 إذا كان ق)س( اقترانا متصلا فً الفترة ] أ ، ب [ وكانت ) جـ ، ق)جـ(( نقطة حرجة للاقتران ق)س( ،

:فإنه                       

إذا كان                        عندما أ > س > جـ  ، وكان                        عندما جـ > س > ب( 1  

ة                                                         غٌر موجودةغٌر موجود                        

++++++++++++       إشارة   --------------------                                   

ب                        جـ                        أ                                   

ق)جـ( قٌمة عظمى محلٌة للاقتران ق)س(  فإن     

                      

إذا كان                        عندما أ > س > جـ  ، وكان                        عندما جـ > س > ب( 2  

غٌر موجودة       ة                                                   غٌر موجود                        

إشارة         ----------------------+++++++++++                                    

ب                        جـ                        أ                                   

ق)جـ( قٌمة صغرى محلٌة للاقتران ق)س( فإن     

 مثال)1( : جد النقط الحرجة والقٌم القصوى )إن وجدت( للاقتران  

 الحل   : 

                          

المجال                                                                   

3-،  3عند س =                    غٌر موجودة  عند الأطراف                                 

11=  9- 22(  = 3ق)                2-=  3-1( = 1ق)  

11-=  9+  22-( = 3-ق)            2=  3+  1-( = 1-ق)  

( 11-،  3-( ، )  11،  3( ، )2،  1-( ، )  2-،  1النقط الحرجة : )  

  

    

  

    

  

  

  

      

    

  



غٌر موجودة                                                                       ة  غٌر موجود          

++++++++++++       إشارة  --------------------+++++++++                 

           3                   1                     -1                        -3    

وهً قٌمة عظمى محلٌة و مطلقة   11( = 3د قٌمة عظمى محلٌة وقٌمتها ق)، ٌوج 3عند س =   

2( = 1-، ٌوجد قٌمة عظمى محلٌة وقٌمتها ق) 1-عند س =   

وهً قٌمة صغرى محلٌة و مطلقة   11-( = 3-، ٌوجد قٌمة صغرى محلٌة وقٌمتها ق) 3-عند س =   

2-( = 1، ٌوجد قٌمة صغرى محلٌة وقٌمتها ق) 1عند س =   

     

 مثال)2( : جد النقط الحرجة والقٌم القصوى )إن وجدت( للاقتران  

 الحل   :  المجال هو ح                    لا ٌوجد أطراف 

                          

                                                                 

                                                  

                 4-=   3-2-1( = 1ق)

(  4-،  1النقط الحرجة : )  

         

إشارة           --------------------+++++++++++              

                                1  

4-( = 1محلٌة ومطلقة وقٌمتها ق)، ٌوجد قٌمة صغرى  1عند س =   

 

 ملاحظة : ) إذا كان عند                 قٌمة عظمى ، تلغً القٌمة العظمى المطلقة عند أي نقطة اخرى(

قٌمة صغرى ، تلغً القٌمة الصغرى المطلقة عند أي نقطة اخرى(                 ) إذا كان عند              

 

  

  

  

      

  

  

    

  

  



 مثال) 3(  : جد القٌم القصوى )ان وجدت( للاقتران  

 الحل :  

 

 

 

غٌر موجودة عند الأطراف                                            

                               ،                          ،  

 

         

إشارة           --------------------+++++++++++              

                                                          0  

، وقٌمتها     0ٌوجد قٌمة عظمى محلٌة ومطلقة عند س=   

 ٌوجد قٌمة عظمى محلٌة  عند                  ، وقٌمتها   

 ٌوجد قٌمة صغرى محلٌة ومطلقة عند                    وقٌمتها 

    

 مثال)4( : جد القٌم القصوى )إن وجدت( للاقتران  

 الحل   : 

                          

ليست حرجة                                                                                      

1،  3-عند س =                    غٌر موجودة  عند الأطراف                                 

32=  5+  11+ 9(  = 3-ق)                0=  5+6-1( = 1ق)  

( 32،  3-( ، )  0،  1النقط الحرجة : )  

 

  

  

      

      

    

  

  
  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

      

  

  



 

ة                                                                         غٌر موجودةغٌر موجود          

إشارة         -----------------------------------------------------------               

           1                                                                    -3    

   32( = 3-، ٌوجد قٌمة عظمى محلٌة ومطلقة وقٌمتها ق) 3-عند س = 

0( = 1، ٌوجد قٌمة صغرى محلٌة ومطلقة وقٌمتها ق) 1عند س =   

    

 مثال)5( : جد القٌم القصوى )إن وجدت( للاقتران

 الحل  :  اعادة تعرٌف | س -2 |                 س – 2 = 0                س = 2

                                     ++++++++++---------------------    

                                                       2  

)س( = }                                                 =  } ق  

 

 

                {  

 

2غٌر موجودة     ،    س =                       

 

غٌر موجودة                                                                

 

                         

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

        

  



 

                         

 

                                                                                  

إشارة         -------------------+++++++   ------------++++++++               

                            2                               0   

0( = 0، ٌوجد قٌمة صغرى محلٌة ومطلقة وقٌمتها ق) 0عند س =   

  ، ٌوجد قٌمة عظمى محلٌة وقٌمتها                   عند

0( = 2مة صغرى محلٌة ومطلقة وقٌمتها ق)، ٌوجد قٌ 2س =  عند  

     

 مثال)6( : جد القٌم القصوى )إن وجدت( للاقتران  

الحل   :                       غٌر موجودة عند الأطراف                 عند س = -1 ، س = 4            

      

                          

                                                                 

   

                                                

         

++++++++ +++++++++    إشارة   ----------------           

        4                 3                 0                -1  

( = 1-، ٌوجد قٌمة صغرى محلٌة ومطلقة وقٌمتها ق) 1-عند س =   

( =3قٌمة عظمى محلٌة ومطلقة وقٌمتها ق) ، ٌوجد 3عند س =   

0( = 4، ٌوجد قٌمة صغرى محلٌة وقٌمتها ق) 4عند س =   

        

  

  

  
  

  

    

  

  

    

  

  

  

  

  

  

  

  



 مثال)2( : جد القٌم القصوى )إن وجدت( للاقتران  

 الحل   :                       غٌر موجودة عند الأطراف                 عند س = 0 ،                   

                          

                                                                 

             غٌر موجودة عند أصفار المقام                             

                                                

         

++++++++      إشارة   ----------------           

                                             0                 

  0( = 0، ٌوجد قٌمة صغرى محلٌة ومطلقة وقٌمتها ق) 0عند س = 

 عند                   ، ٌوجد قٌمة عظمى محلٌة ومطلقة وقٌمتها 

 عند                  ، ٌوجد قٌمة صغرى محلٌة ومطلقة وقٌمتها  

 

 مثال)1( : اعتماداً على الشكل أدناه الذي ٌمثل منحنى                   ، جد قٌم س التً ٌكون عندها نقط 

حرجة ، وفترات التزاٌد والتناقص للاقتران ق)س( والقٌم القصوى المحلٌة .              

 

 

 

 

 

                 6         4          2                     -2          -4        -6  

 

 

  

  

      

  

  

    

    

  

    

    

    

  

  



 النقاط الحرجة :                     غٌر موجودة  عند الأطراف  : عند س = -6 ، عند س = 6

0، س =  4-، س= 4: عند س =  ٌعنً عند نقاط  التقاطع مع محور السٌنات                               

 النقط الحرجة : )-6 ، ق)-6(( ، ) 6 ، ق)6(( ، ) 4 ، ق)4(( ، )-4 ، ق)-4(( ، ) 0 ، ق)0((

 فترات التزاٌد الناقص للاقتران ق)س( :  نبحث اشارة 

سلوك ق)س(                                                                                                         

  إشارة   ---------------------0+++++++++++0------------------- 0+++++++++++ 

6                      4                       0                       -4                       -6  

[ 6،  4[  ، ]  0،  4-: ] فً الفترات اً ق)س( متزاٌد  

[  4،  0[ ، ] 4-،  6-ق)س( متناقصاً فً الفترات : ]  

 القٌم القصوى المحلٌة : 

(6-ٌوجد قٌمة  عظمى محلٌة وقٌمتها ق) 6-عند س =   

(4-محلٌة وقٌمتها ق) صغرىٌوجد قٌمة   4-عند س =   

(0ٌوجد قٌمة  عظمى محلٌة وقٌمتها ق) 0عند س =   

(4محلٌة وقٌمتها ق) صغرىٌوجد قٌمة   4عند س =   

(6ٌوجد قٌمة  عظمى محلٌة وقٌمتها ق) 6عند س =   

 اختبار المشتقة الثانٌة لتعٌٌن القٌم القصوى :

 نظرٌة : إذا كان ق)س( اقترانا قابلا للاشتقاق على فترة مفتوحة تحوي جـ ، وكان 

فإنه :           

(  إذا كان                             فإن ق)جـ( قٌمة عظمى محلٌة 1  

( إذا كان                             فإن ق)جـ( قٌمة صغرى محلٌة.                    2  

 ٌمثل الشكل التالً منحنى ق)س( حٌث ، حٌث                       ، أي أن 

)لأن المماسات فً جوار جـ            المماس عند جـ أفقٌاً ،                 

 تقع فوق المنحنى ، وهذا ٌعنً أن ق)جـ( قٌمة عظمى محلٌة.                                     جـ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 مثال)9( :  باستخدام اختبار المشتقة الثانٌة ، جد القٌم العظمى والصغرى )ان وجدت( للاقتران 

      

  الحل:            

1،  1-س =                                                                                                           

      

4-( = 1قٌمة  صغرى محلٌة وقٌمتها ق) 1ٌوجد عند س =                                                

  4( = 1-محلٌة وقٌمتها ق) عظمىقٌمة   1-ٌوجد عند س =                                             

 

. 

  

 مثال)10(  :  إذا كان                                                أوجد القٌم القصوى المحلٌة للاقتران.

   الحل : 

                              0س =                                                                                 

           

نعود لاختبار المشتقة الأولى                  اختبار المشتقة الثانٌة ٌفشل                                        

 

إشارة      --------------------------------++++++++++++++++++++       

                                             0  

0( = 0قٌمة صغرى محلٌة وقٌمتها ق) 0ٌوجد عند س =   

 

  

  

      

  

  

  

ملاحظة : إذا كان       أو غٌر موجودة ، فإن اختبار المشتقة الثانٌة ٌفشل 

الى اختبار المشتقة الاولى  وعندها نعود  

              

  

  

    

  

  

  


